

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ

ЛИСТОКЪ.

Объявленія для припечатанія въ ярмарочномъ листкѣ принимаются въ конторѣ редакціи.— Съ каждой буквы и цѣны обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ $\frac{1}{2}$ копѣйки, за два раза $\frac{3}{4}$ копѣйки, за три раза по 1 копѣйкѣ серебромъ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

Пятница

№ 34.

28 Августа 1864 г.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Августа 28 Преп. Моисей Мурина.

ОБЩИЙ ВЗГЛЯДЪ НА ТОРГОВЛЮ ЖЕЛѢЗОМЪ НА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ ВЪ 1864 ГОДУ.

На нынѣшнюю ярмарку привезено 21-мъ заводладельцемъ желѣза разныхъ сортовъ до 3,870,000 пудъ; въ томъ числѣ: сортового, полосоваго, четырехграннаго и круглаго до $2\frac{1}{2}$ мил. пудъ, листового разныхъ сортовъ до 975 тыс. пуд., шиннаго до 150 т. пуд., котельнаго и кубоваго до 70 т. пуд., разныхъ обрѣзковъ до 110 т. пуд. и наконецъ рѣзнаго, обручнаго, фаслоннаго и другихъ видовъ желѣза до 65 т. пудовъ. Изъ этого количества заводчиками продано за наличныя деньги около $3\frac{1}{2}$ мил. пудовъ желѣза, а 4 заводчика продали до 400 т. пудовъ, составляющихъ $\frac{1}{3}$ или $\frac{2}{3}$ части принадлежащаго имъ желѣза, разсрочивъ платежъ денегъ на одинъ годъ.

Кромѣ того, этими же заводладельцами привезено на ярмарку: мѣди листовой 5300 пуд. и штыковой 35800 пуд. и стали 12500 п., изъ которыхъ продано: съ разсрочкою платежа на годъ только 1000 пуд. мѣди, а остальное количество за наличныя деньги.

Листового желѣза доставлено на ярмарку нѣсколько болѣе прошлогодняго и потому оно продано съ пониженіемъ цѣны отъ 5 до 20 коп. на пудъ, тогда какъ изъ прочихъ сортовъ желѣза нѣкоторые удержались въ прошлогоднихъ цѣнахъ, а другіе проданы отъ 3-хъ до 5 коп. на пудъ дороже прошлогоднихъ цѣнъ (тонкіе сорта четырехграннаго и круглаго).

Вообще цѣны на желѣзо главнымъ образомъ зависятъ отъ условій заводскаго производства его и отъ свободной и правильной торговли, обеспечивающей взаимныя выгоды производителя и потребителя. Владѣльцы горныхъ заводовъ, обязанные продовольствовать хлѣбомъ заводское населеніе, въ послѣдніе три неурожайные года, по причинѣ немощной дороговизны хлѣба, не только истощили запасныя и оборотныя капиталы, служившія главною поддержкою успѣшнаго заводскаго дѣйствія, но нѣкоторые изъ нихъ даже совершенно раззорились. Въ настоящее время, по неимѣнію денежныхъ средствъ, заводчики, по мѣрѣ выдѣлки, желѣзо немедленно закладываютъ въ банкъ и на полученную изъ банка ссуду производятъ дальнѣйшее заводское дѣйствіе. Поэтому, всѣ партіи желѣза, отправляемыя для продажи на нижегородскую ярмарку, но заложенные въ банкъ, не могутъ быть проданы прежде уплаты банку взятыхъ изъ него ссудъ; заводчики же, употребивъ ссуды на производство желѣза и не имѣя наличныхъ денегъ для взноса въ банкъ, не могутъ воспользоваться свободною продажей на ярмаркѣ желѣза по торговымъ цѣнамъ, а вынуждены запродавать желѣзо цѣлыми партіями оптовымъ покупателямъ—капиталистамъ по цѣнамъ низкимъ, чтобы до наступленія срока долговой уплаты очистить банковый долгъ и избѣгнуть аукціонной продажи желѣза. Капиталистовъ—оптовыхъ покупателей желѣза въ главномъ рынкѣ его—нижегородской ярмаркѣ три лица, которыя условно соглашаются покупать желѣзо у заводчиковъ сообщая: зная затруднительное положеніе послѣднихъ и количество долга банку, не имѣя въ оптовой покупкѣ желѣза соперниковъ, онѣ пользуются крайнимъ положеніемъ заводчиковъ и покупаютъ у нихъ желѣзо по

низкимъ цѣнамъ, а потомъ перепродаютъ его по повышеннымъ цѣнамъ, лавочнымъ торговцамъ, частію за наличныя деньги, частію въ кредитъ. Въ нынѣшнюю ярмарку оптовыми торговцами куплено у нѣкоторыхъ заводчиковъ желѣзо: сортовое, листовое и котельное въ общей сложности по 1 р. 53 к. и по 1 р. 35 к. за пудъ; въ тоже время, желѣзо продавалось: въ ярмарочныхъ лавкахъ, сортовое отъ 1 р. 60 к. до 1 р. 80 коп., котельное отъ 2 р. 30 до 2 р. 60 к. и листовое отъ 2 р. 70 к. до 3 р. за пудъ; а въ Москвѣ, сортовое отъ 1 р. 80 к. до 2 р. 50 к., котельное отъ 2 р. 50 к. до 2 р. 80 к. и листовое отъ 2 р. 90 к. до 3 р. 25 к. за пудъ.

Изъ этихъ данныхъ видно, что до тѣхъ поръ, пока заводчики, по недостатку въ запасномъ и оборотномъ капиталѣ, не освободятся изъ зависимости оптовыхъ покупателей у нихъ желѣза, послѣдніе, исключительно владея желѣзною торговлею, будутъ по своему производству устанавливать цѣну на желѣзо и тѣмъ стѣснять, какъ заводчиковъ, такъ и потребителей, поставленныхъ въ необходимость покупать желѣзо изъ третьихъ или четвертыхъ рукъ по повышеннымъ цѣнамъ, съ которыхъ самый значительный барышъ остается у капиталистовъ. По этому желательнее, чтобы заводчики скорѣе освободились отъ этой тажкой зависимости и приобрѣли возможность не только свободно продавать свое желѣзо въ ярмаркѣ, но и открыть свои склады желѣза для постоянной продажи въ столицахъ и другихъ главныхъ торговыхъ мѣстахъ; при этихъ лишь условіяхъ возможно правильное установленіе цѣнъ на желѣзо при дробной продажѣ его въ лавкахъ. Въ настоящую ярмарку положено начало такому порядку вещей: вторыя руки желѣзныхъ торговцевъ, т. е. капиталисты, нынѣ торговали менѣе успѣшно, нежели въ прошедшіе годы. Причиной тому была продажа партій желѣза заводовъ наследниковъ А. И. Яковлева (партіи значительной по количеству и замѣчательной по отличному качеству металла), минуя оптовыхъ торговцевъ, непосредственно городовымъ покупателямъ, которые въ прежніе годы покупали этотъ товаръ у оптовыхъ торговцевъ и платили имъ за одно лишь посредничество хорошіе барыши, а нынѣ нашли возможнымъ получить желѣзо изъ первыхъ рукъ заводчика—производителя, и тѣмъ нанесли оптовымъ торговцамъ убытокъ, лишивъ ихъ порядочнаго барыша отъ Яковлевскаго желѣза, всегда поступавашаго въ ихъ руки.

Въ ожиданіи наступленія правильной и обоюдно выгодной для производителей и потребителей желѣзной торговли, нельзя умолчать объ утѣшительномъ фактѣ для русской торговли. Для нашего желѣза открывается новый рынокъ: замѣтна на ярмаркѣ усиленная покупка желѣзныхъ товаровъ персіянами и армянами—посредниками торговли Россіи съ Азіею. Въ прежніе годы азіатцы вывозили изъ ярмарки звонкую монету, приобретаая ее покупкою на кредитные билеты, получаемые ими за привезенные на ярмарку товары; нынѣ же, при крайне возвысившейся на серебро и золото цѣнѣ, они обратили свое вниманіе на желѣзо, которое ими покупается вѣроятно потому, что въ мѣстахъ ихъ постоянной торговой дѣятельности ощущается въ немъ потребность. Но дай Богъ, чтобы покупка эта не была единовременною и вызванною денежнымъ кризисомъ, а основывалась бы на постоянно возрастающей потребности азіатскихъ народовъ въ нашемъ желѣзѣ.

М. Т.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРИСТАНЬ.

Воды прибыло $\frac{1}{4}$ вер., выше межи 1 ар. 12 $\frac{1}{2}$ вер.

Свѣдѣнія о привезенныхъ и отправленныхъ 24 августа товаровъ.

Прибыло къ нижегородской пристани пароходовъ 10: Курьеръ, Денеша, Храбрый, Петръ Великій, Бодрый, Пермякъ, Козерогъ, Николай, Илья Муромецъ и Волг. Судовъ 28.

На мизъ кладь:

пуд. Кладь принадлежитъ:

Рыбы	— 36800	—	Конторѣ Ужужевыхъ промш.
Льну	— 1000	—	словъ, Горбунову, Комстан-
Хлопка	— 18900	—	тиновой, Барковымъ, Конова-
Шерсти	— 34500	—	лову, Бекеръ, Боброву, Гору-
Кожи	— 1600	—	благодатскимъ заводамъ мар-
Бумаги пряденной	— 595	—	скому министерству, Ашма-
Овчинъ	— 390	—	рину, Попову, Еремьевымъ,
Желѣза	— 6781	—	Лебедеву, и Дьяконовымъ.
Чулуна	— 380	—	
Желѣз. изд.	— 200	—	
Разнаго тов.	— 150	—	
Тряпья	— 2000	—	
Овса	— 3400	—	
Рельсовъ	— 13436	—	
Машинъ	— 1400	—	
Тов. москател.	— 3750	—	
Масла деревян.	— 1000	—	
Стекла	— 1800	—	
Тов. бумаж.	— 72	—	

Отправилось: съ нижегородской пристани пароходовъ 7: Кокериль, Проворный, Бенардаки, Работникъ, Сабиракъ, Метчель и Молога. Судовъ 77.

На мизъ кладь:

пуд. Кладь принадлежитъ:

Пшеницы	— 134000	—	Демидову, Пониткову, Шен-
Муки ржаной	— 28960	—	кову, Стоюниной, Клямушину,
Соли	— 33020	—	Кундышову, Деманымъ, Но-
Рыбы	— 18132	—	викову, Панкратову, Чумако-
Пшени	— 4850	—	вымъ, Каратыгану, Козлову,
Тов. разнаго	— 17286	—	Блохину, Цуганову, Вол-
С. хару	— 4981	—	скому, Туашиной, Буфезой,
Тов. бѣгал.	— 3950	—	Мохову, Булкову, Шачину,
бумаж.	— 520	—	Чиркову, Пономову, Валюги-
Желѣза	— 75476	—	ну, Ефремову, Сушову, Ев-
Чулуна и лѣтъя	— 4030	—	стагивеву, Усову, Черфилову,
Поташу и шкар.	— 10000	—	Бѣлоусову, Уголкину, Рука-
Кулей и роговъ	— 70600	—	вышникову, Коковину, Тыра-
Муки пшеничн.	— 675	—	чеву, К ^о Надежда, Свѣтого-
Мыла	— 303	—	рову, Добрынину, Мѣнякину,
Овса	— 3300	—	Афанасеву, Пѣшкову, Тихо-
Масла деревян.	— 310	—	мирову, Ляпутову, Кулашову,
Стали	— 965	—	Ушкову, Воронцову и Звѣры-
Издѣлія желѣз.	— 3600	—	кинымъ.
Пеньки и пакли	— 1430	—	
Тов. щепнаго	— 470	—	
Лубьевъ	ст. 2200	—	
Ободьевъ	ст. 2600	—	
Тов. угольнаго	— 90	—	
Чаю	— 195	—	
Вина виноград.	— 6086	—	
Краски кубовой	— 66	—	
Тов. москател.	— 9655	—	
Табаку	— 1685	—	
Тов. вагенов.	— 126	—	
Свѣчь восков.	— 13	—	
Мочала	— 5800	—	
Стекла	— 680	—	
Тов. коженен.	— 1065	—	
Жиру	— 3490	—	
Хлопка	— 2050	—	
Свѣчь салныихъ	— 200	—	
Овчинъ	— 607	—	
Шерсти	— 800	—	

О ХОДѢ ТОРГОВЛИ НА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ ВЪ 1863 ГОДУ.

(Окончаніе).

В. Шерстяныхъ товаровъ въ привозѣ было на 367,700 р. Продано на 279,200, осталось на 88,500 рублей, — противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 17,300 и сбытъ на 48,800 руб. менѣе.

С. Лняныхъ и пеньковыхъ издѣлій въ привозѣ было на 1.090,000 р.

Продано на 913,000, осталось на 177,000 руб., — противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 20,000 и сбытъ на 8,000 руб. болѣе.

Д. Шелковыхъ товаровъ въ привозѣ было на 517,900 р. Продано на 421,000, осталось на 96,900 руб., — противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 53,900 и сбытъ на 42,000 руб. болѣе.

Е. Иностранныхъ винъ въ привозѣ было на 1.990,900 р. Продано на 1,764,600, осталось на 226,300 р., противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 90,500 и сбытъ на 65,300 р. болѣе.

Ф. Разныхъ товаровъ: какъ то: а). Бакалейныхъ и овощныхъ, б). Модныхъ и галантерейныхъ и разныхъ другихъ въ привозѣ было на 3.028,300 р.

Продано на 2.465,400, осталось на 562,900 р., противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 246,300 и сбытъ на 133,600 р. болѣе.

Всѣхъ же вообще товаровъ по иностранной европейской и колониальной торговлѣ въ привозѣ было на 7.983,800 р.

Продано на 6,665,200, осталось на 1.318,600 р. противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 363,900 и сбытъ на 121,600 р. болѣе.

III. Москотельныхъ и аптекарскихъ товаровъ и красокъ:

	Пудовъ.	За пудъ.	
1). Индиго: бенгальскаго	9,500	отъ 95 —	973,750
		до 116 —	
явскаго	3,000	отъ 115 —	367,500
		до 130 —	
Осталось отъ продажи до 1,000 пудовъ на 122,500 р.			
2). канцелярнаго сѣмени	2,400	отъ 40 —	106,800
		до 49 —	

Прочихъ подобныхъ товаровъ на 1.818,450 р.

Всего же москотельныхъ товаровъ привезено было на 3.266,500 р. Продано на 2,776.300, осталось на 490,200 р., противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 150,600 и сбытъ на 197,400 р. менѣе.

Примѣчаніе: Разница въ общей суммѣ привоза и сбыта москотельныхъ товаровъ противъ ярмарки 1862 года самая незначительная (не свыше 20 доли менѣе). Болѣе замѣтное измѣненіе въ привозѣ и цѣнахъ относится къ индиго бенгальскому, явскому и канцелярному сѣмени: перваго въ привозѣ на 8 долю болѣе (въ 1862 г. 8,500 р., въ прошломъ 9,500 р.), цѣны на него понизились до 12%; на индиго—явское, при уменьшенномъ привозѣ, почти на $\frac{1}{3}$ (въ 1862 г. 4,900 пудъ, въ прошломъ 3,000 пудъ), цѣны понизились до 19% и при всемъ томъ $\frac{1}{3}$ его осталась непроданною; причина таковаго неудачнаго исхода заключается въ уменьшенномъ требованіи въ прошломъ году этой краски въ закавказскій край, куда она сбывалась преимущественно. Канцелярнаго сѣмени тоже привезено на $\frac{1}{3}$ менѣе ярмарки 1862 г. и цѣна понизилась до 10%.

IV. Китайскихъ товаровъ.

1). Чаевъ байховыхъ всѣхъ сортовъ до	—	Ящичковъ. За ящикъ.	—
	60,000	—	5.520,000
Осталось отъ продажи 15,000 ящ. на 1.380,000 рублей.			
— Цвѣточный разныхъ сортовъ	—	отъ 75 —	
		до 105 —	
		и до 150 —	
— Семейный черныи	—	отъ 85 —	
		до 95 —	
		и до 110 —	
— Черныи сансинскій	—	отъ 75 —	
		до 80 —	
		и до 85 —	
		Фунтовъ. За фунтъ.	
2). Кантонскаго чаю	— 1.400,000	отъ —	70
		до 1,40 —	1.750,000
		и до 1,50 —	
		Ящичковъ. За ящикъ.	
3). Кирпичнаго чаю, обыкновеннаго: изъ Кяхты до	— 14,000	по 40 —	560,000
изъ Нитая	— 1,000	— 33 —	33,000
4). Мелкаго кирпичнаго чаю: чернаго кяхтинскаго	— 6,000	отъ 25 —	192,000
		до 38 —	
кантонскаго пекинскаго	— 6,000	отъ 20 —	163,000
		до 35 —	

Итого привезено на — — — 8.218,000
 Продано на 6.838,000, осталось на 1.380,000 рублей.
 Противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 1.175,000 и сбытѣ на 159,000 р. болѣе.

Примѣчаніе. Кяхтинскихъ байковыхъ чаевъ въ прошлую ярмарку привезено до 60 т. ящичковъ; изъ числа этого 8 т. ящичковъ принадлежали московскимъ купцамъ: Боткинымъ, Лепешкину, Корзинкину и Борисовскимъ, имѣющимъ своихъ коммисіонеровъ въ Кяхтѣ. — Кяхтинскими торговцами въ числа 52 т. ящ. продано только 37 т. ящ., и тѣ съ убыткомъ отъ 10, 15 и 20% въ рубль, остальные 15 т. ящ. отправлены для продажи въ Москву. Причиной столь неудачнаго результата торговли кяхтинскими чаями былъ усиленный привозъ кантонскаго чая, почти втрое противу ярмарки 1862 г. (въ 1862 г. 600 т. ф., въ прошломъ 1.400,000 ф.) и улучшеннаго достоинства, что и заставило кяхтинскихъ торговцевъ понизить цѣны. Чай кяхтинскій въ прошлую ярмарку раздѣлялся не по сортамъ, какъ въ прежніе годы, а по фактурѣ въ сложности, а потому и количество 37 т. ящ. проданы разными цѣнами отъ 75 до 100 р. за ящ. на 12 мѣсячный срокъ и изъ нихъ только одна партія до 600 ящ., имѣвшая болѣе высокихъ сортовъ, продана по 108 р. за ящ. Самая распродажа чаевъ въ прошлую ярмарку совершенно измѣнила свой характеръ. Въ прежнее время цѣны на чай устанавливались одновременно, и всѣ ждали съ нетерпѣніемъ рѣшенія вопроса о чаѣ; въ прошломъ-же году не было этого сдѣлано и чай распродался кяхтинскими торговцами въ теченіи всей ярмарки. — Явленіе небывалое на нижегородской ярмаркѣ. Партіонная продажа изъ вторыхъ рукъ была весьма удовлетворительна, вслѣдствіе удешевленія цѣнъ и чрезъ то болѣе доступности для городовыхъ покупателей.

Кирпичнаго чая обыкновеннаго привезено было въ полтора раза болѣе ярмарки 1862 г. (въ 1862 г. 10 т. ящ., въ прошломъ 15 т. ящ.), проданы 14 т. ящ. (кяхтинскихъ) дороже ярмарки 1862 г. на 1 р. въ ящичкѣ (въ 1862 г. — 39 р., въ прошломъ 40 руб.), — 1,000 ящ. по 33 р. Все продано за наличныя деньги. Мелкаго пекинскаго привезено вдвое болѣе ярмарки 1862 г. (въ 1862 г. 3 т. ящ., въ прошломъ 6 т. ящ.), и сверхъ того кяхтинскаго мелкаго также 6 т. ящ., — продано до 80% ниже ярмарки 1862 г. (въ 1862 г. 58 р., въ прошломъ отъ 25 до 38 р.) и на 12 мѣсячный срокъ.

V. Бухарскихъ и хивинскихъ товаровъ.

	Пудовъ.	За пудъ.	
1). Хлопка до	130,000	отъ 12 75	1.800,000
		до 13 —	
		— 14 —	
		— 14 50	
		и — 15 —	
2). Прядильной бумаги	8,000	отъ 15 —	121,000
		до 18 —	
3). Бахты бухарской, или выбойки	Кусковъ	За кусовъ.	
	20,000	по 1 20	24,000
4). Шелку	Пудовъ.	За пудъ.	
	200	отъ 145 —	29,500
		до 150 —	

Прочихъ товаровъ на 362,500 рублей.
 Всѣхъ бухарскихъ товаровъ привезено и продано на 2.337,000 р. Противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ и сбытѣ на 213,200 р. менѣе.

Примѣчаніе. Хлопка бухарскаго и хивинскаго привезено было на прошлую ярмарку немного болѣе ярмарки 1862 г. До прошлаго года за бухарскій хлопокъ платили дороже персидскаго отъ 75 к. до 1 р. въ пудъ. Въ прошлую-же ярмарку онъ упалъ въ цѣнѣ отъ 1 р. 50 к. до 2 р. противу мазандаранскаго, вслѣдствіе того, что въ 1863 году въ средній мѣсячокъ бухарскаго хлопка оказалось весьма значительное количество сѣмани и разныхъ нечистотъ. Прочихъ товаровъ бухарцы привезли менѣе, потому, что усилили привозъ хлопка.

VI. Персидскіе товары.

	Пудовъ.	За пудъ.	
1). Шелку мазандаранскаго кашанскаго кашанскаго низкаго сорта подъ названіемъ тагирь-бабы до	120	по 90 —	10,800
	52	по 175 —	9,100
	90	по 130 —	11,700
2). Пряденой бумаги	16,000	отъ 15 —	248,000
		до 15 50	
		и до 16 —	
3). Хлопка мазандаранскаго	30,000	отъ 15 50	472,500
		до 16 —	
		часть по 16 50	
— Хлопка подъ названіемъ тамза харасанъ до	15,000	по 14 50	217,500
— Хлопка эриванскаго до	5,000	по 14 —	70,000
4). Марены ардабелъской и астрабадской до	9,000	по 2 55	22,950
Прочихъ товаровъ на			1.468,350

Всѣхъ персидскихъ товаровъ привезено и продано на 2.530,900 рублей.
 Противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ и сбытѣ на 282,400 рублей болѣе.
Примѣчаніе. Персидскаго хлопка было привезено въ половину менѣе ярмарки 1862 г. Хлопокъ этотъ въ прошлую ярмарку продавался дороже бухарскаго, хотя онъ добротою и хуже бухарскаго, но чище въ отдѣлкѣ. Кромѣ привезеннаго на ярмарку, привезено было въ Астрахань до 100 т. пудъ. Половина этого количества въ маѣ и юнѣ мѣсяцахъ куплена для бумагопрядильныхъ фабрикъ: Каулина, Залогина, Каншина, Морозова и Мазурина и на спекуляцію для продажи въ Москвѣ, а также и казанскими татарами до 50 т. пудовъ.

Сухихъ фруктовъ персианами привезено въ прошлую ярмарку менѣе ярмарки 1862 г. Несмотря на это цѣны на нихъ упали, въ особенности на черничные орѣшки отъ 2 р. до 2 р. 50 к. на пудъ и на сорочинское пшено отъ 25 до 40 проц. въ пудъ.

Марены привезено было вдвое болѣе противу ярмарки 1862 г. Изъ этого количества до 60 т. пудовъ куплена въ Дербентѣ для продажи въ Москвѣ. Ардабелъская и астрабадская марена куплена фабрикантами отъ 2 р. до 2 р. 50 к. за пудъ.

Персиане, равно какъ и бухарцы нашихъ товаровъ купили весьма незначительное количество, не болѣе какъ на 300,000 рублей

VII. Закавказскихъ товаровъ.

1). Краски марены: дербентской и кубанской	Пудовъ.	За пудъ.	
	207,500	отъ 5 10	1.090,000
		до 5 35	
		и до 5 40	
яхсайской и кизларской	8,000	по 4 —	32,000
2). Шелку кубинскаго	140	отъ 115 —	16,240
		до 117 —	
3). Горской лисицы	95,000	отъ 2 —	225,160
		до 2 50	
		и до 2 70	
Осталось отъ продажи до 40 т. пудъ на			93,700 рублей.
4). Горской куницы	16,000	отъ 7 —	124,000
		до 8 —	
		и до 8 50	

Прочихъ товаровъ на — — — 180,900

Всѣхъ закавказскихъ товаровъ въ привозѣ было на 1.668,300

Продано на 1.504,600, осталось на 163,700 рублей.

Противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 64,700 и сбытѣ на 135,800 рублей менѣе.

Примѣчаніе. Упадокъ цѣнъ на марену, кромѣ увеличеннаго привоза ее на ярмарку, произошелъ болѣе отъ того, что отъ покупки 1862 г. осталось ее на рукахъ спекуляторовъ до 80 т. пуд., что составитъ съ количествомъ привезеннымъ на ярмарку (215,000 п.) почти до 300,000 пудовъ. Полагаютъ, что по дороговизнѣ миткаля, марены ни въ какомъ случаѣ не употребятъ фабриканты, въ дѣло въ теченіе года болѣе 100 т. пуд., следовательно до 200 т. пуд. останется излишекъ. Этого количества достаточно будетъ до 1865 года. Изъ этого выводится заключеніе, что и при дешевой покупкѣ, покупатели марены большой пользы отъ нея ожидать не могутъ.

VIII. Оборотъ въ разныхъ торговыхъ заведеніяхъ.

- 1). Въ теченіи ярмарки раздѣнено золотой, серебряной и мѣдной монеты на 800 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 40 т. р. болѣе.
- 2). Выпечено хлѣба разныхъ сортовъ на 950 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 465 т. р. менѣе.
- 3). Продано разныхъ жизненныхъ товаровъ, какъ-то: дичи, овощей и прочаго на 50 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 1,000 р. болѣе.
- 4). Сѣна на 25 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 5 т. р. менѣе.
- 5). Въ трактирахъ и харчевняхъ на 260 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 39,300 р. болѣе.
- 6). Въ театръ и комедіантскихъ балаганахъ на 50 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 3,450 р. болѣе.
- 7). Въ кондитерскихъ на 5 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 200 р. болѣе.
- 8). Въ аптекахъ на 16 т. р.; прот. яр. 1862 г. на 1,600 р. менѣе.
- 9). Въ портныхъ мастерскихъ на 4 т. р.; противу ярмарки 1862 г. на 500 р. болѣе.
- 10). Въ цирюльныхъ на 2 т. р.; прот. яр. 1862 г. на 200 р. болѣе.
- 11). Въ баняхъ на 10 т. р.; прот. яр. 1862 г. на 900 р. болѣе.
- 12). Въ мѣдныхъ и желѣзныхъ кузницахъ на 2,500 р.; противу ярмарки 1862 г. на 300 р. менѣе.
- 13). Въ постоялыхъ дворахъ на 40 т. р.; противу яр. 1862 г. на 5 т. р. менѣе.

Итого на 2.214,500 р.; противу ярмарки 1862 г. на 391,350 р. менѣе.

Итого въ ярмаркѣ находилось товаровъ:

- Россійскихъ, включительно съ лошадьми и рогатымъ скотомъ на 74,488,400 р.
- Иностранныхъ европейскихъ и колониальныхъ — 7,983,800.
- Москотельныхъ — 3,266,500.
- Китайскихъ — 8,218,000.
- Бухарскихъ и хивинскихъ — 2,337,000.
- Персидскихъ — 2,530,900.
- Закавказскихъ — 1,668,300.
- Итого привезено на 100,492,900.
- Продано на 90,383,500., осталось на 10,109,400 р., противу ярмарки 1862 года: въ привозѣ на 88,900 р. болѣе, и сбытѣ на 1,533,600 р. менѣе.

Слѣдовательно весь оборотный капитал ярмарочной торговли всякаго рода, включительно съ разнѣнною монетою въ мѣняльномъ ряду, выпеченнымъ хлѣбомъ и выручкою въ трактирахъ и другихъ заведеніяхъ, простирался въ 1863 году до 102.707,400 р.

Сравнительно съ ярмаркою 1862 года оборотный капиталъ въ 1863 году составлялъ на 302,450 р. менѣе.

Общее примѣчаніе:

Общая оборотная сумма ярмарки прошлаго года почти равняется ярмаркѣ 1862 года, разница весьма незначительна, въ привозѣ 38,900 р. болѣе и сбытѣ 1.533,600 р. менѣе.

Кромѣ чайной торговли и пушной прочія отрасли ярмарочной торговли болѣею частію имѣли исходъ удовлетворительный: сбытъ товаровъ былъ очень успѣшенъ, такъ что остатокъ непроданныхъ составляетъ менѣе 1/10 части привоза и цѣны состоялись для торговцевъ выгодныя. Самый благоприятный исходъ имѣли—соленая рыба и кизлярское вино. Чайная торговля имѣла результатъ самый неудовлетворительный: три четверти привоза проданы съ убыткомъ, а одна четверть 15 т. ящиковъ, оставшаяся не проданною, отправлена въ Москву. Кяхтинскимъ чаемъ повредили увеличенный привозъ кантонскихъ чаевъ, которые въ прошлую ярмарку при хорошемъ качествѣ въ низкихъ сортахъ и при дешевой цѣнѣ, имѣли самый удовлетворительный сбытъ. Главною причиною неудачнаго исхода торговли пушнымъ товаромъ было то, что въ западныхъ губерніи, куда прежде сбывалось большое количество мѣховъ, въ прошломъ году требованій на нихъ не было. Причина сему конечно смутное положеніе того края.

Бухарцы и персіяне привезли на прошлую ярмарку и продали товаровъ сликомъ на 4.800,000 руб., сами же купили едва на 300 т. руб., остальную вырученную сумму почти до 4.500,000 руб. вывезли съ собою за границу звонкою монетою русскими полумпериалами и целковыми рублями. Звонкою монетою на такую значительную сумму они приобрѣсть на ярмаркѣ не могли и потому дѣлаи заказы мѣняламъ для пріобрѣтенія ее въ С.-Петербургѣ и Москвѣ съ платежами впередъ денегъ и съ условіемъ высылки оной на границу. До 1830 года, когда послѣдовало разрѣшеніе вывоза звонкой монеты за границу, торговля съ бухарцами и хивинцами была преимущественно мѣновая и производилась болѣею частію на мѣновыхъ дворахъ: Оренбургѣ, Троицкѣ и Петропавловскѣ, на ярмарку же пріѣзжали въ небольшомъ числѣ и привозили только на значительныя суммы кашмирскія шали (бывшія въ то время цѣнностію отъ 1,500 до 12,000 руб. ассигнац.), кромѣ этого привозили довольно бирюзы, шелковыхъ халатовъ, мерлушки, каракуль, данабаръ, лисицы и куницы; по пряжи, хлопка и бумажныхъ матерій не доставляли; бумажныя матеріи они сбывали на границѣ: башкирцамъ, уральцамъ и въ киргизскую малую орду.

Уплата денегъ по векселямъ производилась довольно исправно; протестовъ было счесть не много, даже менѣе ярмарки 1862 года, очень удовлетворительной въ отношеніи уплаты по обязательствамъ. Въ прошлую ярмарку дисконтеры брали векселя охотно съ вычетомъ по семигодовыхъ процентовъ, и не смотря на таковыя дешевыя дисконты, лицъ обращавшихся съ векселями къ дисконтерамъ было мало.

Розничная торговля, имѣвшая свои операциі при тѣхъ же благоприятныхъ условіяхъ, какъ и въ ярмарку 1862 года, при постоянной теплой и сухой погодѣ, была весьма хороша.

Конторою государственнаго банка выдано подъ учетъ векселей до 3,300,000 р. Нѣкоторые торговцы, имѣвшіе на рукахъ серіи и 5% билеты, стѣснены были тѣмъ, что контора ихъ ни по какимъ учетамъ въ платежи не принимала. Кяхтинцы подъ залогъ чаевъ денегъ въ прошлую ярмарку не брали.

СПРАВОЧНЫЯ СВѣДѢНІЯ.

квартиры врачей.

Испек. врачъ упр. И. И. Шевелевъ, въ зданіи ярмар. полиціи.

Завѣдывающіе медико-полицейскою частью въ ярмаркѣ:

И. М. Бесоновъ на большой Печеркѣ въ д. Рожкова.

О. А. Вагнеръ въ больницѣ при казен. привратн. урядѣ.

А. К. Краузе на ярмаркѣ въ главномъ домѣ въ квартирѣ ярмарочнаго архитектора Н. В. Фельда.

Старшій врачъ Д. И. Фанъ-Путеревъ на большой Печеркѣ въ собственномъ домѣ.

Акушерки: Крайничка } находящаяся при больницѣ приказ. обществен. }
— Огульева } прир. въ зданіи самой больницы въ городѣ. }
— Лаппа }

Плшкоутный мостъ черезъ р. Оку между Нижнимъ-Новгородомъ и ярмаркою, для пропуска судовъ, разводится въ слѣдующее время по полуночи:

а) Съ 25 іюля по 25 августа отъ 2 до 6 часовъ.

б) Съ 25 августа по 1 сентября отъ 3 до 7 ч.

в) Съ 1 сентября по 16 ч. отъ 4 до 7 ч.

Въ это время проѣзжающіе и почты должны переправляться на паромахъ.

МОСКОВСКО-НИЖЕГОРОДСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

Съ 10-го іюля поѣзды для перевозки пассажировъ по нижегородской желѣзной дорогѣ отправляются по слѣдующему расписанію:

Изъ Москвы въ Владимиръ № 1.

Отправленіе 10 ч. 15 м. утра.

Прибытіе 4 ч. 14 м. вечера.

Изъ Владимира въ Москву № 2.

Отправленіе 8 ч. 49 м. утра.

Прибытіе 3 часа пополудни.

Изъ Москвы въ Нижний № 3.

Изъ Нижняго въ Москву № 6.

Отправленіе 5 часовъ пополудни.

Прибытіе 7 ч. 35 м. утра.

Кромѣ сихъ поѣздовъ съ 23го іюля по 5-е сентября на время Нижегородской ярмарки отправляется ежедневно особый экстренный поѣздъ для пассажировъ 1-го и 2-го классовъ.

Изъ Москвы въ Нижний № 7.

Изъ Нижняго въ Москву № 8.

Отправленіе 10 ч. вечера.

Прибытіе 8 ч. 35 м. утра.

Часы назначены по московскому времени.

Цѣна билетовъ 1-го класса 12 р. 20 к., 2-го класса 9 р. 22 к. и 3-го класса 5 р. 12 к.

ТЕЛЕГРАФНАЯ СТАЦІЯ помещается въ Нижнемъ-Новгородѣ на мѣстѣ бывшаго двора—въ домѣ почетнаго гражданина С. М. Климова.

Почтовая корреспонденція.

Пріемъ корреспонденціи начинается съ 8 час. утра и оканчивается: до пешной, страховой и посылочной ровно въ 12 часовъ дня; а пріемъ прочихъ писемъ и пакетовъ продолжается: на Пензенскій—Саратовскій, Симбирскій—Оренбургскій и Вятскій тракты до 1-го часу; а на Московскій—Костромскій—Ярославскій, Тульскій—Тамбовскій и Каванскій—Сибирскій тракты до 2-хъ часовъ по полуночи.

Во время ярмарки съ 21 августа пріемъ корреспонденціи принимается въ Москву два раза въ день, т. е. съ обыкновенными почтовыми и съ экстренными поѣздами. Письма для отправленія въ губернскія почтовые конторы не позже 8 часовъ вечера, а въ ярмарочномъ почтовомъ отдѣленіи не позже 9 часовъ вечера.

Въ уездномъ городѣ Нижегородской губерніи, а равно въ городѣ на линіи Московско-Нижегородской желѣзной дороги и на тракты между Нижнимъ и Казанью пріемъ корреспонденціи производится и почта отправляется въ слѣдующіе дни: въ Владимиръ губ., Арзамасъ, Луконовъ и ст. Боголюбленіе; въ Воскресенскіе: Павлово, Озьяблиново, ст. Нахаймуа Горбатовъ, Починки, Палеониміи: Полянну, Маварьевъ, Лысково, Василь Козьмодемьянскіе, Чебоксары, Цивильскіе, Свияжскіе, Муромъ, Мезени, Вязники, Гороховецъ, Нохровъ, Богородскіе, Болдино, Абрамово, Семеновъ, Касимовъ, Моршанскіе, Гайбовъ; и только одна простая корреспонденція: въ Княгининъ, Сергачъ и Ардатогъ Нижегородской губ.; въ Ор. нике: Починки, Балахну; Среду: Павлово, Озьяблиново, Нахайму, Горбатовъ; Абрамово, Честеря: Гороховецъ, Вязники, Копровъ, Мооровъ, Богородскіе, Муромъ, Мезени, Болдино, Починки, Семеновъ, Касимовъ, Моршанскіе, Тамбовъ; Пятинку: Княгининъ, Сергачъ, Ирвань, ст. Полянну, Маварьевъ, Лысково, Василь, Козьмодемьянскіе, Чебоксары, Свияжскіе, Починки, Абрамовъ, Ардатогъ Нижн.; Бурбату; Вязники, Гороховецъ, Моноудово, Богородскіе, Абрамово и Балахну.

Въ городѣ находящаяся на линіи пароходнаго сообщенія по рѣкѣ Волгѣ, отъ Нижняго до Рыбинска и Саратова, по рѣкѣ Камѣ, отъ Казани до Перми; и по рѣкѣ Оцѣ, отъ Нижняго до Елатьмы, простая легкая корреспонденція отправляется на пароходахъ Общества Саянскіе.

Пріемъ простой корреспонденціи по тракту на Москву, кромѣ почтовой конторы и ярмарочнаго почтового отдѣленія, производится еще въ почтовомъ отдѣленіи, открытомъ въ вокзалѣ Нижегородской желѣзной дороги, съ 2 до 4 1/2 часовъ, а съ этого времени до отправленія поѣзда въ почтовомъ вагонѣ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫШЛО ИЗЪ ПЕЧАТИ

Привавленіе къ изданной въ 1863 г. книгѣ

СОБРАНИЕ ПОСТАНОВЛЕНІЙ РОССІЙСКАГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Для руководства судостроителей, судопромышленниковъ и владѣльцевъ пароходовъ, заключающее въ себѣ всѣ измѣненія или дополненія, послѣдовавшія въ означенныхъ постановленіяхъ по 1-е мая 1861 г., съ приложеніемъ ФОРМЪ ДѢЛОВЫХЪ БУМАГЪ И АКТОВЪ до водоводства относящихся и перечня главнѣйшихъ преобразованій въ нашемъ гражданскомъ законодательствѣ съ 1861 года по 1-е мая 1861 года.

Цѣна привавленію 1 р.

Желающіе пріобрѣсти эту книгу и привавленіе могутъ адресоваться: въ ярмаркѣ въ Конторѣ Редакціи ярмарочнаго справочнаго листка и въ городѣ въ губернской типографіи.

Гг. книжнымъ торговцамъ, при требованіи книги въ большомъ количествѣ экземпляровъ, можетъ быть сдѣлана уступка, по соглашенію съ издателемъ.

Редакторы: А. Смирновъ.

А. Гацискій.